

太原市举办创建全国文明城市检查标准培训会

本报讯(芦蕊)近日,山西省太原市数字城市管理中心对60名即将走上创城检查岗位的信息采集员进行系统指导培训,并深入河西农产品批发市场,通过实地观摩检查提升实践能力水平。

今年是第六届全国文明城市创建期的第二年,也是最关键的一年。在市委、市政府和市城乡管理局的部署下,太原数字城管中心践行“强基础、转作风、树形象”专项行动,发挥网格化巡查主动发现问题能力的优势,将数字化城乡管理和文明创建活动紧密结合,从6家采集公司选拔60名信息采集员骨干,投身充实到创城检查岗位,使之成为助力深化创城工作取得成效的抓手及探索提升城市管理精细化水平的路径。

会议指出,创建全国文明城市就是要实现崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的城市生活氛围。围绕创建全国文明城市检查指标体系,针对集贸市场、背街小巷和老旧小区等重点区域的检查测评项目标准做

了全方位的阐述;对贯彻落实“门前三包、烟头革命、厕所革命”的刚性指标要求,逐一进行解读剖析。此外,还对公益广告的测评要求,进行深入解析与实例探讨,不仅增进大家对创城测评体系的领悟,同时强化了大家对创城工作的理论掌握水平。会议强调,每一位创城检查员要严格标准、严守纪律,不遗漏检查内容,测评数据精准客观,通过检查和督察机制确保秉公执法、文明执法、廉洁执法,巩固推进文明创建成果。

天津市北辰区:让经典诵读浸润学生心灵

本报记者 漆世平 实习记者 李尚维

阅读提示:

党的十八大以来,习近平总书记多次论述中华优秀传统文化的思想内涵、道德精髓、现代价值和传承理念,形成了系统的传统文化观。2014年9月,习近平在北京师范大学看望一线教师时更是明确表示,应该把古代经典嵌在学生脑子里,成为中华民族文化的基因。

经典浸润人生,诵读陶冶性情。为弘扬中华优秀传统文化,提升广大学生的人文修养和道德素质,增强民族自信心和自豪感,自2013年起,天津市北辰区在全区中小学中组织开展了经典诵读活动,系统推进传统文化进校园,取得了喜人成果,广大中小学生在传统经典中学做人、学做事、学说话、学礼仪,传承中华文化和人文精神。

学经典 让传统经典在学生心中生根发芽

“人之初,性本善。性相近,习相远……”5月15日一大早,辰昌路小学一年级的学生像往常一样进入校园后就开始诵读经典。

自经典诵读活动开展以来,辰昌路小学依据各阶段学生的发展特点,从一年级到六年级依次选取了《三字经》《弟子规》《增广贤文》等经典蒙学读物,将国学教育与学校语文教学、思想品德课程紧密结合,让传统国学课本成为学生的选读或必读教材。

同样的,在宜兴埠第三小学,学校依次选取了《弟子规》《三字经》等经典,作为一年级至六年级的蒙学读物,再加入中华传统神话故事、历史故事、古诗词等编撰成具有学校特色的校本资源。

“学生每天清晨进入校园后就开始诵读经典,傍晚时排着整齐的队伍大声吟诵唐诗宋词,经典美文走出校园。”宜兴埠第三小学德育校长张媛表示,该校以阅、读、讲、赛、演的方式,让学生一天的学



全国精神文明建设新闻图片摄影赛 九寨沟杯

全国精神文明景区 九寨沟风景名胜区管理局协办

习生活始于经典,终于经典。

辰昌路小学、宜兴埠第三小学的经典诵读活动是北辰区开展经典诵读活动的一个缩影。自经典诵读活动开展以来,北辰区各中小学校制定了详实的经典诵读活动计划,在课程中有机融入节日经典教育,依托传统文化课教学,诵读与经典相关的历史故事、文化传说、名人轶事等,让传统经典在学生心中生根发芽。

除此之外,各校还充分利用墙报、教室走廊以及“节日小报”等载体,张贴或刊登通俗易懂的古诗文和名言警句,让学生在经过、驻足、抬头间感受国学文化,在潜移默化中受到传统文化的熏陶。

“秦时明月汉时关,万里长征人未还。但使龙城飞将在,不教胡马度阴山。”5月15日,由天津市北辰区委宣传部、区文明办主办,北辰区教育局承办的北辰区第五届中小学国学经典诵读大赛决赛在秋怡中学举行,在气势磅礴的阵阵鼓声中,大张庄小学的10余名学生为现场观众演绎了这首唐代诗人王昌龄的《出塞》。

《木兰辞》《少年中国说》《论语》……决赛现场,一群身着传统服饰的少年,运用朗诵、快板、情景剧、歌舞剧等多种诵读形式诵读国学经典,为现场观众带来对经典作品的全新诠释,让大家在潜移默化中接受传统文化的熏陶,切身感受中华传统文化的魅力。

诵经典 以经典诵读弘扬优秀传统文化

“学校经常举办传统经典诵读活动,通过参与这些活动,我对传统经典的内涵有了更深的理解。”北辰区第五届中小学国学经典诵读大赛决赛现场,辛侯庄小学五年级的学

生季新蕊告诉记者,她和学校的小伙伴们今天为大家带来的节目名为《花木兰》,在表演中她和同学们将齐声朗诵南北朝时期的乐府诗《木兰辞》。

记者了解到,本届大赛自今年年初启动以来,各校根据自身特色进行策划,经班级、年级、校级、区级,逐层筛选,评选出来的优秀节目将到全区各学校进行展演。

“我区将经典诵读作为学校立德树人的一个有效抓手,在中小学中广泛开展经典诵读活动,推动全区经典诵读活动广泛、深入、持久地开展,在弘扬优秀传统文化的同时,也让学生在经典诵读活动中锻造人格、塑造品德。”北辰区教育局副局长刘福颖告诉记者。

传经典 家校携手营造经典诵读良好氛围

“孩子,孟母教子,不惜三迁;岳母教子,忍痛刺字,言传身教,一个家族长期的这种家教传承下来,这就是家风。家是最小的国,国是千万人的家,正是每一家的小家风才成就了大国风。”在亲子阅读中,辛侯庄小学的学生刘致彤时常听

奶奶讲起历史名人的家风故事。6年来,北辰区各中小学校都开展了形式多样的阅读经典进家庭活动,学校向学生、家长推荐一批有利于青少年健康成长的经典书籍,倡议家长每天坚持和学生一起分享阅读,一起领略传统经典的魅力。

“在经典诵读活动中,我区系统推进优秀传统文化进校园、进社区、进家庭,由国学经典诵读带

动亲子诵读、社区诵读,家庭社会受益良多,对良好家风的形成,对和谐家庭建设,对良好社会风尚的引领,都产生了积极影响。”刘福颖表示,下一步,北辰区将继续创新形式、丰富内涵,让更多的家庭与社区加入到经典诵读活动中,让经典诵读真正融入到学生的生活中,与他们的成长相伴相随,更好地在全区营造经典诵读的良好氛围。

辽宁召开历史文化名城名镇名村保护工作现场会

本报讯(辽文)5月29日,辽宁省政府在辽阳市召开全省历史文化名城名镇名村保护工作现场会。会上,辽宁省住建厅通报了全省历史文化名城名镇名村保护工作情况,并对下一步工作进行部署。

会议要求,各地要充分认识加

强历史文化名城名镇名村保护工作,对弘扬中华优秀传统文化、推动城市建设高质量发展、塑造城市风貌特色的重要作用,坚持从尊重历史、尊重文化角度,加强历史文化名城名镇名村传统文化的挖掘和整理。要尊重历史文化名

城名镇名村中人与自然、人与自然的和谐相处的生产生活方式,赋予历史文化新的功能,防止千城一面、千篇一律,杜绝盲目破坏性开发建设。

会议强调,各地要按照住房城乡建设部要求部署,进一步加快历

史文化街区和历史建筑申报和认定工作,各设市城市和公布为历史文化名城的县,于今年9月前公布至少一批历史建筑。省直有关部门要加强指导和督查,确保历史文化街区划定和历史建筑确定工作如期完成。

株洲市荷塘区:表彰“忠孝”典型 打造“忠孝”文化产业

温琳

近年来,湖南省株洲市荷塘区将“忠孝文化”与社会主义核心价值观有机结合起来,在推进公共文化服务体系建设中,把忠孝文化融入人民群众的精神文化生活中。“忠孝荷塘”成为荷塘区文化、旅游的新名片。

倡导“忠孝”理念,表彰“忠孝”典型

行走在荷塘区的大街小巷,无论是各类电子显示屏,还是固定广告牌、灯箱广告位,都播放着一个主题——“忠孝荷塘,崇德向善”。

“孝者必忠,忠为大孝,忠孝文化既是中国的传统道德规范,更是社会主义核心价值观的时代体现。”荷塘区文旅体局局长廖山说,忠孝文化是荷塘人文精神的灵魂,烛照着代代荷塘人前行的路。

2016年以来,荷塘区围绕“八德教育进校园”“忠诚教育进机关”“守信教育进门店”“孝道孝德进家庭”开展了四大重点主题活动,累积发放5万份“忠孝荷塘、崇德向

善”善行教化活动倡议书,并积极开展株洲十大孝贤评选、“八德”征文比赛、“百善集句”征集等活动,在荷塘区文苑村、夏家墩村的“马向阳”周志光,入选第五届感动株洲十大人物;茶园小区居民冯昶,登上中国好人榜,成了“孝老爱亲好人”;已发展到50余人的晓雷爱心工作室,获得“感动株洲”十大人物提名……

以“忠孝”为主题,打造“忠孝”文化产业

荷塘区还大力发展以“忠孝”为主题的文化产业。

突出“忠”文化主题,对辖区内省级爱国主义教育基地流芳公园(株洲烈士陵园)进行扩园建馆。在这里,不但新建了镌刻万名烈士名录的英烈墙,还将建设4000平方米的株洲革命史馆。

坚持以“孝”文化为根。“戏彩娱亲”故事的主人公老莱子的墓就在荷塘区,墓址位于原株洲车辆厂内。荷塘区计划在仙霞岭重建老莱子墓、像、祠,并在旁边兴建孝文化博物馆,以此打造出孝文化主题公园。

创作主题文艺作品,将“忠孝”融入群众文化生活

株洲创建国家公共文化服务体系示范区以来,荷塘区在加强公共

文化服务体系建设中,融入“忠孝”元素,创作了许多体现“忠孝”文化、反映荷塘特色的文艺作品。在探索社区文化家园建设中,荷塘区也把“忠孝”文化融入人民群众的精神文化生活中。

近年来,金山综合文化站、联星村综合文化站等多个基层文化场馆拔地而起,基本实现了荷塘区文化场馆全覆盖。这些基层文化场馆除了舞蹈排练厅、电子阅览室、农家书屋等以外,还配备了道德讲堂,传承道德力量;村训、职业道德及家庭美德等社区史册,则展示社区的特色文化和善行义举。

荷塘区用心打造基层文化家园,突出“忠孝”特色,让人民群众接受了文明洗礼,构筑了人人共享的美好文化家园。



湖北黄石开通不文明现象举报通道

本报讯(李艳芳)为营造创文氛围,提高市民知晓率和参与度,推动创建全国文明城市工作取得切实成效,5月31日起,湖北黄石市创建全国文明城市工作指挥部办公室开通有奖举报电话,市民举报不文明行为或现象线索,经过核实属实、有效的,可获得50至100元不等的奖励。

此次举报不文明行为或现象集中在交通秩序、市容环境、农贸市场等方面,其中,在交通秩序方面,市民可举报车辆乱停乱放、停车难问题,行人闯红灯、横穿马路等不文明行为,酒驾醉驾、超员超速、闯红灯、乱鸣笛等交通违法行为,老城区交通基础设施建设等线索。

在市容环境方面,市民可举报主次干道、背街小巷、社区小区和城乡结合部环境卫生,“牛皮癣”和户外广告,乱倒建筑垃圾,公厕管理,门前三包,沿街私搭乱建,违建、乱贴乱画,园林绿化提档升级,“六小行业”,城市养犬等。

在农贸市场方面,市民可举报消防安全、市场环境、管理规范、食品安全保障等线索。



2019四川“最美农民工”暨“返乡农民工创业明星”评选活动启动

本报讯(记者 漆世平)由四川省总工会、省网信办主办的2019年四川“最美农民工”暨“返乡农民工创业明星”评选活动近日启动。活动旨在深入贯彻落实四川省委、省政府关于做好农民工工作的决策部署,集中宣传农民工的先进事迹和凡人善举,大力弘扬四川农民工的优秀品质,广泛营造关心、关爱、关注农民工的社会氛围,打造四川省“最美”系列先进人物宣传品牌,激励全省广大职工群众向上向善、爱岗敬业,在投身治蜀兴川事业中书写新的人生华彩。

据了解,参加评选的农民工年龄需在18至60周岁之间,模范遵守公民道德准则,思想品德高尚,精神境界崇高,具有人格感染力、道德影响力和真实感人事迹,公众广泛认可;立足本职,爱岗敬业,在自己从事的领域取得突出业绩,为企业发展和城市建设作出突出贡献。在四川省行政区域内企事业单位连续务工一年以上的农村户籍劳动者皆可参评“最美农民工”;潜心学习,刻苦钻研,注重自身业务技能学习和在本职岗位上创新创造,有成功自主或集体创业经历的四川籍农民工返乡创业优秀先进典型皆可参评“返乡农民工创业明星”。

本次活动通过申报材料、初步筛选、网络投票、终审公示等环节,最终将评选出“最美农民工”及提名奖各10名,“返乡农民工创业明星”及提名奖各10名。其中,10名“最美农民工”和10名“返乡农民工创业明星”每人可获得1万元奖金。活动报名截止日期为2019年8月10日,采取组织推荐和个人自荐方式申报材料。

